

王牌猎手彭敢

□本报记者 张昊



彭敢，金融学硕士。曾就职于大鹏证券综合研究所、银华基金管理部、万联证券研发中心、财富证券从事投资研究工作。2010年9月起任职于宝盈基金投资部，现任投资部总监，兼任宝盈资源优选、宝盈新价值灵活配置、宝盈科技30灵活配置、宝盈睿丰创新灵活配置、宝盈策略增长股票基金的基金经理。

精准把握市场机会

佛山市市民阿黄最近几天一直在委托他的银行理财经理增持宝盈策略增长。阿黄对于彭敢管理的这只业绩长期稳定的基金印象深刻。金牛理财网数据显示，截至3月13日，宝盈策略增长今年以来的涨幅已经达到25%，尽管与彭敢管理的另一只基金宝盈新价值混合相比，宝盈策略增长今年以来的涨幅算不上突出，但是这只基金的排名长期以来保持优势，令阿黄格外青睐。数据显示，宝盈策略增长近三年来的涨幅在可比基金中排名第37位，近两年来的涨幅排名第40位，近一年来的涨幅排名第9位。

市场中像彭敢这样业绩长期保持领先者实属少数，这使得他早已在公募行业赫赫有名。彭敢曾在证券公司自营部管理投资组合，2010年加入宝盈基金，担任投资总监。目前，彭敢管理着宝盈新价值、宝盈科技30、宝盈睿丰创新、宝盈策略增长、宝盈资源优选等5只公募基金。除了像阿黄这样的普通基金持有人，还有一大批机构是彭敢的粉丝。面对不断增长的管理规模，彭敢依然保持谨慎，5只基金的每只重仓股几乎都是他精挑细选的，尽管需要付出更多的劳动，他依然努力保持每只基金的固有风格。“彭经理的基金就放心大胆买”，阿黄说。

与一些公募基金经理不同，彭敢对于公募行业的未来充满信心。在他看来，公募作为一个为普罗大众投资理财的行业有着巨大的社会价值，公募所能带来的自我实现价值高于私募。不仅如此，或许

是出于对自身投资业绩的自信，彭敢还对公募行业整体的投资业绩保持信心，“长期来看，公募的业绩并不差。”尽管彭敢声称其研究的重点是行业和公司，宏观经济数据对于他的投资决策影响并不大，但是从历史上看，彭敢几乎每次对市场的脉动先知先觉。早在2014年9月，彭敢就明确表示“我们从2013年年底就开始认定牛市来了，不是现在才这么说。牛市从来都是突然而来的，十八届三中全会的文件出来后，基本就预示着牛市要来了。”

灵活而稳重，则可以作为彭敢投资风格的标签。彭敢以自下而上精准选择成长股而著称，但他并不像一些专业投资者那样泾渭分明地成为蓝筹股或者成长股的拥趸，在具体的市场环境中，彭敢总能抓住当下的投资时机，这才是其管理的基金一直保持业绩稳定的真正原因。

2014年12月，蓝筹暴动可谓地动山摇，在大盘蓝筹股的上涨排山倒海之前，彭敢开始调整他的投资组合。“我们当时对投资组合也进行了一些调仓，在增量部分增加了金融和分红率较高的蓝筹板块。我们产品本身也一直是以自下而上投资创业板、成长股为主。”2014年12月中旬彭敢如此表示。但在几乎所有人认为蓝筹暴动的行情才刚刚开始的时候，彭敢又明确指出，市场情绪已经变化，接下来行情的主线将是转型和创新。因此，不管是2014年末的大盘蓝筹行情，还是今年以来的成长股逆袭，彭敢都精准地把握住了机会。

如果仅仅只有对于市场大势的研判，彭敢也难以取得长期稳定的收益，对于成长股的辛勤挖掘则是他立于不败之地的必杀技。

彭敢选股以独到著称，这一点从他对于大自然的感知可见一斑。2014年10月，彭敢骑行至珠穆朗玛峰脚下，在万众敬仰的世界之巅面前，彭敢只是感到平和与淡然。“如此壮阔的自然美景，更应该加强环境的保护，山脚下乱丢的垃圾玷污了大自然。”珠峰归来，彭敢的点评让宝盈的同事们觉得“也是醉了”。然而彭敢向中国证券报记者表示，“我觉得大自然处处是美景，当我下班驾车行驶在深圳的红荔西路，经常被夕阳西下之时的壮美深深感动。”正是基于这样的独到眼光，彭敢总能先人一步地挖掘到独门牛股。

彭敢认为，从某种程度上来说，趋势、群体共识是阻碍成功的因素，雷同的投资组合是需要避开的。由于市场来回摆动，所

独到的选股眼光

以取得最终胜利的关键是要学会逆向投资。逆向投资的本质是具有独立思考能力，不从众，逆向投资者本质上是个怀疑论者。逆向投资意味着不仅需要有敏锐的洞察力，更需要在市场不利的情况下，坚定信心，忍受孤独，保持耐心。

“市场是复杂的，高估和低估的过程可能会比逆向投资者预期得长，这个过程中会给组合带来亏损，甚至让逆向投资者高度怀疑自己的判断，从而丧失获取超额利润的机会。”彭敢说。

仅仅视角独特还不足以精准挖掘个股，每一只牛股的挖掘都是彭敢多年来的勤奋积累和敏锐感悟的体现。彭敢在制造业有多年的从业经验，较为熟悉中国企业的经营管理，了解在中国特定的政府项目审批制度环境下企业的运作模式，也对中外企业的成长路径有一定的研究。这些经历让他在对上市公司的分析中，能够较为理性、客观、全面地分析公司的管理能力、发展方向和经

营模式，降低了错误几率。彭敢在研究公司时并不会特别关注公司的财报和技术形态，而是更加关注公司所处的行业在未来中国经济发展中所处的地位。“近几年中国经济转型程度逐渐加深，变化较快，广泛涉猎能为投资提供一些灵感。”找出真正代表经济结构转型的公司，是取得超额收益的关键，然而就是这一点最考验投资者智慧。“很多财报数据很漂亮的公司，其实盈利是不可持续的，因为他们并不代表经济结构调整的方向。而一些有意参与经济转型的公司，控制人也可能经不住资本市场富有的诱惑，半途而废，这为基金经理选股带来了难度。”

对于精选牛股的秘诀，彭敢说，他一贯坚持以“新奇特”的标准来精选个股，即“这家上市公司处于新兴行业，有与众不同的产品”。彭敢解释道，“新”并不代表高换手率，对于好的成长股标的，他持有的期限可能长达数年。

对移动互联情有独钟

作为一名优秀的职业投资者，投研的战术固然重要，但总体的战略更加不可或缺。“核心+卫星”，是彭敢多年潜心积累下总结出的投资组合策略。即使是在成长股出现调整之时，彭敢依然明确表示他的投资组合策略为“核心的品种依旧围绕优秀成长股，卫星部分加入一些估值比较低、基本面没太大负面因素的品种，诸如电力、农业、银行一类。核心部分主要在互联网领域，如互联网金融、互联网医疗等。当然一些蓝筹股也会放在核心里，包括一些具有核心竞争力并富有创新精神的蓝筹公司。”

对于未来的市场走势，彭敢表示，“今年的市场表现并不会那么极端，可能出现主板、中小板、创业板轮换交替上涨的现象，蓝筹股或成长股的拉锯战将会是明显的交易特征，分化主要在于板块内部，这种博弈的基础是新增资金的进入。我在今年一季度就按照上述思路来操作，在优选蓝筹股的同时，利用市场风向对成长股不利的局面优化成长股组合。”

移动互联依然是彭敢关注的重中之重。彭敢眼中的投资机会主要有：移动互联网相关行业，包括大数据、信息安全、电商

和移动支付、农业信息化、互联网教育、新型广告等；医疗服务产业，包括医院体制改革、移动医疗、医疗器械、创新型药品等。

此外，军工、智能机器人、环保等领域也是他看好的。而对于新能源行业，在油价不断下调的冲击下，还需要等待更好的时机。对于移动互联网领域的投资机会，彭敢认为，“由于主要的互联网平台公司都已经成为巨大恐龙型平台企业，巨头之间互相渗透到对方的核心领地都甚为艰难，其他企业要想在它们的核心业务上与其竞争更是不可能。因此，更大的市场空间和发展机会来自于差异化与合作，或者凭借行业天然的技术壁垒，在巨头对行业的渗透和理解不是很深刻的情况下，在专业领域做垂直化互联网运营。或者与巨头合作，成为巨头新型发展领域中的战略合作伙伴。”

农业互联网和互联网医疗则是彭敢最为看好的领域。

对于农业互联网化，彭敢认为未来将呈现“大行业+大趋势+小公司”格局，在这一过程中蕴含着巨大的想象空间。“中国是个传统农业大国，原有的种植、养殖模式正迅速发生着改变，在农业集中化经营的大趋势下，利用互联网提升农业

效率、降低成本已成必然，农业互联网化具有广阔的发展空间和前景，农资电商平台实质上是B2B电商平台的典型范例。”

关于互联网医疗，彭敢更是明确表示坚定看好。“医疗行业由于其专业性强、行业空间巨大等特点，在未来数年都将是重点配置行业。首先，2015年是医疗行业最大的政策红利年，A股上市公司大概率出现互联网医疗并购潮。其次，对于未来的行业趋势，“重度垂直”的闭环最可能成为绝佳切入点。而在行业催化剂方面，将持续关注社保和商业保险对医疗控费管理的需求以及网售处方药政策。”

彭敢认为有两种类型的成长股未来可以多加关注：一类是新兴产业的龙头公司。“此前在创业板、中小板集体大跌的背景下，有些公司的股价开始走稳并且不断上涨，它们往往是新行业中的龙头企业，业绩增长显著。这些公司仍将成为成长型投资者的重点标的，特别是整个市场被巨量资金推高后，估值会变得更高。”另一类是服务业等新型消费类的蓝筹公司，“这些公司所属行业具有稳定成长性，特别是在股市处于牛市时，整个消费市场繁荣是可以期待的”。彭敢说。